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Општинска организација УВПС Вождовац - Савски Венац

ЦЕНТАР ОКУПЉАЊА 
И АКТИВНОСТИ



Врх Љуботен (2499 m надморске висине)

Лепота које надалеко нема

Хотел ,,Молика“ на Брезовици

Разноврсно биље расте на планини

Незаборавни призор

Шара је веома богата језеримаТитов врхДовољно је рећи – олимпијска планина

Водотокови су такође бисер Шар-планинеДовољно је рећи
– олимпијска планина

П
од руч је Шар-пла ни на на ци -
о нал ним пар ком про гла ше -
но је 1986. го ди не, са

укуп ном по вр ши ном од 22.805
ha. На ци о нал ни парк је осно ван
ра ди очу ва ња: раз ли чи тих об ли -
ка гла ци јал ног (цир ко ви, мо ре не
гла ци јал на је зе ра и дру го), пе ри-
гла ци јал ног (сне жнич ки цир ко ви,
кли зе ћи бло ко ви, ми кро о бли ци
тун дра мо за и ка са дро би на ма),
кра шког и флу ви јал ног ре ље фа;
хи дро ло шких обје ка та и по ја ва
(реч ни то ко ви, из во ри, по то ци,
тре са ве и је зе ра); шум ских и ви-
со ко пла нин ских ве ге та ци ја и њи-
хо вих ста ни шта (за јед ни це
му ни ке, мо ли ке, кри ву ља, тре са -
ве и ви со ке зе ле ни и дру го); ста-
ни шта и по пу ла ци је ди вље
фло ре (хај ду чи ца кра ља Алек-
сан дра, Ни ко ли ћев пу ца вац,
борн ми ле ра, шар пла нин ски ка-
ран фил) и фа у не, по себ но днев-
них леп ти ра, пти ца (си ви со ко,
ве ли ки те треб, ја ре би ца ка ме-
њар ка, пр да вац, бал кан ска уша -
та ше ва), си са ра (сне жна и
ди нар ска во лу ха ри ца, мр ки ме д-
вед, вук, ди во ко за и дру го); пре-
де ла са ни зом ка рак те ри стич них
обе леж ја; број них обје ка та кул-
тур не ба шти не ко ји по ти чу из
сред њо ве ков не срп ске др жа ве
(ма на сти ри Св. Ар хан ђе ла, Св.
Пе тра Ко ри шког, Св. Бо го ро ди це
и цр кве Св. Ни ко ле, Св. Пет ке,
Св. Ђор ђа и др.) и за шти те и очу-
ва ња спо мен-обе леж ја. 

Ру се ни ца пред ста вља при бе-
жи ште рет ке и угро же не ди вља -
чи у на шој зе мљи – ри са и
за шти ћен је као по се бан ре зер-
ват 1950. го ди не. По по во пра се је

ре зер ват чи сте са сто ји не ен де-
мич ног бо ра му ни ке и за шти ћен
је 1960. го ди не. Ста бла му ни ке
су ни ска, че сто са гор ње стра не
оште ће на, под мла дак вр ло ре -
дак, ско ро без ика кве дру ге при-
зем не ве ге та ци је. Ошљак је
ре зер ват чи сте са сто ји не ен де-
мич ног бо ра му ни ке у до њем де -
лу, а сте не и ка ме ња ри бли же
вр ху Ошља ка. Ка ко је тај део
Ошља ка екс по ни ран ви ше за па -
ду, то се у про ле ће у ње му оку-
пља ју ве ли ки те тре бо ви, а
ре зер ват на се ља ва ју и ја ре би це,
ка ме њар ке и ле штар ке. Као по-
се бан ре зер ват за шти ћен је
1960. го ди не. Го лем бор је пот пу -
но чи ста му ни ко ва са сто ји на и
као по се бан ре зер ват за шти ћен
је 1960. го ди не.

Шар-пла ни на, ко ја се као моћ -
на ба ри је ра из ди же из над ко сов -
ско-ме то хиј ске ко тли не, је ви со ка
и мар кант на пла ни на са око 70
вр хо ва ви си не пре ко 2.000 m и са
ви ше од 30 вр хо ва из над 2.500 m
(нај ви ши врх je Ти тов врх у Ма ке-
до ни ји са 2.747 m).

На Шар-пла ни ни ра сте 1.800
биљ них вр ста. Ме ђу њи ма 175 је
стро го за шти ће них и 268 за шти -
ће них. У Цр ве ној књи зи фло ре
Ср би је су 24 вр сте, на спи ску Ев-
роп ске цр ве не ли сте угро же них
жи во тињ ских и биљ них вр ста
(Euro pean Red List of Glo bally
Thre a te ned Ani mals and Plants
1991) је 25 вр ста, и на спи ску
Свет ске цр ве не ли сте угро же них
би ља ка (IUCN Red List of Thre a -
te ned Plants, 1997) је 31 вр ста.

Исто вре ме но, Шар-пла ни на,
па и сам На ци о нал ни парк, пред-

ста вља јед но од фа у ни стич ки нај -
бо га ти јих под руч ја Ср би је и Евро -
пе. У На ци о нал ном пар ку жи ви
147 вр ста днев них леп ти ра
(50,86% бал кан ске фа у не днев-
них леп ти ра и 77% вр ста Ср би је),
31 вр ста во до зе ма ца и гми за ва ца
(или 69% срп ске хер пе то фа у не),
159 вр ста пти ца (а сре ће се и ви -
ше од 200 вр ста), и 32 вр сте си са -
ра, од то га 30 вр ста гло бал но
угро же них и 17 вр ста ко је су при-
род не рет ко сти.

По ред то га што је овај на ци о-
нал ни парк по свом при род ном
бо гат ству јед на од вру ћих та ча ка
би о ло шке ра зно вр сно сти Евро пе,
он је из у зет но дра го цен и као ко-
лев ка срп ске ду хов но сти, др жав-
но сти и исто ри је.

На овом под руч ју се на ла зи 45
обје ка та кул тур не ба шти не, а ме -
ђу њи ма се ис ти че 14 ка те го ри са -
них кул тур них до ба ра од
из у зет ног зна ча ја из гра ђе них у пе-
ри о ду од 12. до 16. ве ка. Ту су ис-
по сни ца и ма на стир Св. Пе тра
Ко ри шког из XI II ве ка, цр ква Св.
Пет ке из 14. ве ка, цр ква Св. Бо го-
ро ди це Оги ди три је из XIV ве ка,
ма на стир Св. Тро ји це из 15. ве ка,
оста ци Ду ша но вог гра да и ма на-
стир ског ком плек са Св. Ар хан ге ли
из 14. ве ка на до мак При зре на, и
дру ги спо ме ни ци кул ту ре од нај -
ве ћег на ци о нал ног зна ча ја.

На ци о нал ни парк Шар-пла ни на
на ла зи се на Ли сти ме ђу на род но
зна чај них под руч ја за биљ ке као
ИПА под руч је (Im por tant Plant Are -
as -IPA, Plan ta Euro pa, Plan tli fe,
2005).

Због ве ли ког при су ства рет ких и
угро же них вр ста пти ца, Шар-пла-

ни на је увр ште на у Ли сту нај ва ж-
ни јих под руч ја пти ца у Евро пи
(GRIM METT & JO NES 1989). Та ко -
ђе, под руч је срп ског де ла Шар-
пла ни не се на ла зи на Ли сти
ме ђу на род но зна чај них под руч ја
за пти це као ИБА под руч је (Im por -
tant Bird Аreas - IBA, Bir dLi fe Con-
ser va tion, Bir dLi fe In ter na ti o nal,
1999).

Под руч је На ци о нал ног пар ка
„Шар-пла ни на“ је иден ти фи ко ва -
но као Еме ралд под руч је под име-
ном Шар-пла ни на, део мре же
под руч ја (Eme rald Net work of Are -
as of Spe cial Con ser va tion In te rest -
АsCI) зна чај них са ста но ви шта
при ме не Кон вен ци је о очу ва њу
европ ске ди вље фло ре и фа у не и
при род них ста ни шта (Берн ска
кон вен ци ја) у Ср би ји, са озна ком
RS0000008.

На ци о нал ни парк Шар-пла ни на
на ла зи се на на ци о нал ној ли сти
јед ног од де сет по тен ци јал них ре-
зер ва та би ос фе ре (Bi osp he re Re -
ser ve) у окви ру УНЕ СКО про гра ма
„Чо век и би ос фе ра“ (UNE SCO -
Man and Bi osp ha e re), и на ла зи се
на пре ли ми нар ној ли сти од пет
по тен ци јал них до ба ра ко ја би тре-
ба ло да бу ду но ми но ва на за упис
у UNE SCO ли сту до ба ра свет ске
ба шти не на осно ву Кон вен ци је о
за шти ти свет ске кул тур не и при-
род не ба шти не (World He ri ta ge
Con ven tion). Та ко ђе се на ла зи на
пре ли ми нар ној на ци о нал ној ли сти
као јед но од 65 по тен ци јал них
Рам сар ских под руч ја у Ср би ји.

За кон о на ци о нал ним пар ко ви -
ма ПР број 122, сту пио је на сна гу
14. ок то бра 2015. го ди не. 

Из вор: Wi ki pe dia

Национални парк Шар-планина

ББААШШТТИИННАА
ССВВЕЕТТССККООГГ  
ЗЗННААЧЧААЈЈАА Стада оваца на испаши 

чувају и дисциплинују познати пси
шарпланинци Довољно је рећи 
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